

RECIBOS DE SUSCRIPCIÓN

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En Reus mes 1.50 pbs. Fuera: trimestre 5 5 Extranjero y Ultramar: id. . . 9 »

En la Redacción y administración e imprenta de la Constitución (pórticos). Anuncios y comunicados precios convencionales

El Liberal de Reus

DIARIO POLÍTICO LITERARIO Y DE AVISOS Y NOTICIAS

Director: D. PEDRO NOLASCO GAY

Toda la correspondencia al Director.

Año III

Domingo 8 de Enero de 1899

Núm. 511

FARMACIA SERRA

12 años de continuadas curaciones y de una aceptación general, son las mejores pruebas para demostrar que el JARABE SERRA es el mejor remedio para combatir por crónica y rebelde TOS

La que paga más contribución de la provincia.

Abierta toda la noche.

LA GRAN CRISIS

Dentro pocas horas, probablemente quedará planteada ante la Corona, la cuestión de confianza promovida por el Ministerio Sagasta en virtud de un ineludible deber patriótico y que se convertirá en la cuestión política más importante y más trascendental sometida en este país durante el régimen Constitucional, á la decisión del alto poder moderador.

Tenemos plena y absoluta confianza en la Augusta Persona que ejerce la Regencia de Alfonso XIII. Pruebas evidentes ha dado de su exquisita discreción, de su serena imparcialidad y de que solo en el más puro patriotismo, inspira todos sus actos.

Pero hemos de confesar con nuestra habitual franqueza y sinceridad que la próxima crisis nos inspira más que temor, inmenso pavor. No vislumbramos en nuestro alrededor, ni en el país neutro, ni en los partidos ni en los hombres políticos, el más pequeño rayo de luz que nos haga concebir lisonjeras esperanzas.

El país contempla la crisis con desoladora indiferencia; ó sospecha que será una crisis como otras tantas que se han sucedido en este país siempre en crisis ó cree que es incurable la enfermedad que al país aqueja.

Los partidos radicales esperan de la crisis lo que todavía les falta para lanzarse resueltamente á la calle ó á la montaña. esto es, que el régimen vigente se haya jugado su última carta, como vulgarmente se dice.

Y los partidos que se mueven dentro de las Instituciones, agitanse con loco desenfreno tras la obtención del poder, para satisfacer sus livianas concupiscencias. No se han hecho cargo y al parecer no quieren hacerse, de que no es hora de nombrar Ministros, sino que es hora de formar Gobierno ó ignoran ó quieren ignorar que gobernar no es gozar, sino trabajar y sacrificar intereses y vidas, en beneficio de los santos intereses de la Patria.

Tal como están estos partidos; con la directa responsabilidad que sobre ellos pesa, por los desastres actuales, es una insensatez y una locura, pensar que pueden continuar con sus antiguos organismos, con sus gastados procedimientos y con su doleosa labor.

Nos inspirarían compasión, Moret tramando conjuras contra Gamazo; Gamazo haciendo causa común con Ribot; Polavieja suscribiendo un anodino Manifiesto; Silvela divorciándose de la verdad á pocos días de haber contraído solemne enlace con ella; Martínez Campos procurando candidas combinaciones; Polavieja y Silvela conferenciando con siniestras intenciones, Weyler agrupando generales y Sagasta buscando nuevos auxiliares, si no nos causara pavor la actitud de Inglaterra, el equilibrio europeo, el desorden en las calles y las partidas en las montañas que solo aguardan la ocasión del fracaso del nuevo Gobierno que en este país se establezca, para acabar de una vez con nuestra adorada madre, la nación española.

«Salus populi suprema lex esto». Nos falta un hombre que se inspire en este axioma de

derecho público y que con la frente alta y el corazón esforzado, recoja las riendas del poder y gobierne.

Como hemos dicho ya recientemente, no por faltarnos este hombre debemos desesperar de la salvación de la Patria. La falta de este hombre podría compensarse con la abnegación de nuestros políticos. Esta abnegación puesta sin condiciones y lealmente á disposición del Trono, permitiría la formación de un Gobierno á la altura de las circunstancias; no un gobierno de partido, sino un gobierno de la nación que pusiera man en todo lo desorganizado y corrompido, que atendiera con solícito cuidado las perentorias necesidades del país, que hiciera luz en el maremagnum de nuestra Hacienda y que se presentara á la mayor brevedad ante las Cortes actuales solicitando rápida aprobación de aquellos proyectos de ley que juzgara indispensables para la regeneración del país.

Si las Cortes actuales se empeñaran en vivir aisladas de la opinión pública y en vez de discutir con serenidad y de aprobar con rapidez los proyectos del Gobierno de la nación, continuarían malgastando el tiempo en largas oraciones parlamentarias, en el eterno más eres tu de todos los antiguos partidos, en buscar fórmulas de interesados arreglos y en virtud de estos arreglos derrotarían al Gobierno, este debería disolverse y dentro un breve plazo proceder á nuevas elecciones generales, con la ley electoral vigente.

Dueño el país de sus destinos, con gobernadores civiles esclavos de las leyes escritas y de

las leyes morales que deben guiar á los hombres sensatos y rectos, limitando su acción electoral á dirigir la opinión, si el país persistiera en su indiferencia y confiara su representación á los osados, á los aventureros y á los desconocidos y por tal motivo las nuevas Cortes no ejercieran funciones de Gobierno sino que sirvieran intereses personales y bastardos, entonces el Gobierno de la nación debería inspirarse resueltamente en el axioma de la salvación del pueblo que ya hemos mencionado y obrar en su consecuencia.

Para casos de esta naturaleza es cuando sirven de verdad á los países, los que tienen la elevada misión de gobernarlos.

Ya sabemos que vamos á ser tildados de inocentes porque la política en estos tiempos es un juego que distrae y aprovecha y que no se debe meter en ella ni se mete, el que no busca distracción ni provecho, pero esta inocencia nos honra y honrándonos, cada día persistimos más en nuestra inocencia.

Precisamente porque en este país hasta ahora la política ha sido un juego, el país se encuentra moribundo.

Si á los que juegan les conviene que el juego continúe, no conviene esta continuación ni al supremo poder del Estado ni al país.

En las crisis que hasta el presente momento histórico se han venido suscitando en este país sin ventura, podían el supremo poder del Estado y el país estar en relativa tranquilidad é indiferencia, porque no era inmediata é ineludible la completa ruina de la nación según fueran las

de este asunto; ya hemos llegado al yacht y será preciso pensar en el almuerzo. A los postres y fumando un cigarro os contaré lo que resta y os formaréis tal vez una opinión, acerca esta extraordinaria y seductora jóven. De todos modos no podeis negar que es una adorable criatura.

Abordaron el yacht. Los dos se levantaron del banco. Los pasajeros del primer barco subían con lijereza la escalera de caoba que estaba á un lado del yacht. El conde listo y vigoroso como un jóven, atendía a Sarah que aceptaba sus servicios con dulce sonrisa. El talle elegante de la jóven destacabase esbelta sobre el claro fondo del horizonte y de pie, apoyada en el alto bastón de su sombrilla, sus cabellos de oro brillando bajo su gran sombrero con plumas negras, era la radiante encarnación de la juventud en toda su fuerza y en toda su belleza.

Severac á cuatro pasos de Sarah, miraba el mar con aire distraído, sin que se preocupara en lo más mínimo de aquellos que por un capricho de su general, era sus compañeros. La bella inglesa fijó un instante sus ojos en el jóven, cuyo varonil y arrogante aspecto formaba un notable contraste con el de los que la rodeaban. Llevaba un traje de color oscuro, una corbata azul con puntos blancos caía sobre su pecho y ocultaba sin pretensiones la mitad de la roja cinta, que gloriosamente habia conquistado. Su cara bronceada era firme y altiva, pero sus ojos grises tenían una encantadora dulzura. Instintivamente, como si las miradas de Sarah hubiesen pasado sobre él, Pedro se volvió y sus ojos se encontraron con las de la bella inglesa. Todo esto fué obra de un segundo; á su pesar, se ruborizó un poco y desvió con lentitud su mirada.

—Este caballero vá con vos, general? dijo enseguida Sarah en voz bastante alta para que el jóven pudiera oirla.

—Mi ayudante de campo, respondió con viveza el conde; un jóven de mucho mérito y que ame como á un hijo. Permitid miss Sarah que os lo presente,

—Si lo quereis... dijo Sarah con impertinente indiferencia.

deliciosa aparición que continuaba sonriéndole. Mil confusos pensamientos acudieron á su cerebro. Tuvo por primera vez en su vida el sentimiento de su decadencia física. Maldijo su vejez. Y como el Doctor Fausto delante de la radiante belleza de Margarita, sintióse dispuesto á vender su alma por una nueva juventud. Pensó que aquella adorable jóven ejercería una gran influencia sobre su vida y tuvo miedo. Sin embargo, comprendiendo vagamente que su actitud se hacía inexplicable, hizo un violento esfuerzo é inclinándose ante Miss Sarah, balbuceó algunas palabras, cuya inesperada insulsez era más halagadora para la que de ella era la causa, que los cumplidos más rebuscados y escogidos.

La jóven alargó con gracia una pequeña mano finamente calzada que el conde cogió maquinalmente y volviéndose á una señora anciana, alta, delgada y extraordinariamente barrosa, con un traje en forma de blusa y con un sombrero campona tan en boga por las inglesas en viaje, dijo:

—General, mi excelente amiga Mrs. Stewart.

El conde recobró súbitamente su presencia de espíritu, al encontrarse en frente de aquel fenómeno de fealdad, y escuchó sin poner atención en ello, al duque que le enumeraba con completa corrección, los restantes invitados. Generalmente en Marsella, en las costas del Mediterraneo, en el mundo entero, solo existía la bella inglesa. Se había puesto muy colorado y con la asiduidad de un jovencuelo se hizo cargo de un «plaid», de un pequeño saco y de un gran antejo. Severac intentó ayudarle y librarle de una parte de aquellos objetos, pero fué recibido á la punta de la bayoneta, como si al desembarazarle de la mitad de sus trofeos hubiese querido el jóven quitarle una parte de la gratitud de la encantadora jóven.

El duque de Bligny, habia hecho descargar el break; dió la señal de marcha y toda la comitiva se dirigió á la escalera del puerto. En las dos embarcaciones que debían transportar los invitados del duque al yacht, estaban amontonados los ramos de flores enviados

soluciones de las crisis. Ibamos cada vez de mal á peor pero no estaba patente y á la vista de todos, el lógico resultado del juego á que se entregaban nuestros políticos de todos matices, sin distinción ni exclusion ninguna.

Hoy no hay ya excusa. El más miope ve que vamos de cabeza al precipicio.

Si los políticos quieren continuar jugando, el país y la Regente deben imponer su voluntad y han de decir, «¡to el juego!».

¿Queréis el poder para gozar? No hemos menester de vosotros.

¿Queréis el poder para gobernar? Someteos á las necesidades presentes; renunciad á vuestros antiguos organismos y procedimientos; agrupaos al rededor del trono para salvar el país y formad un Gobierno de la nación, de amplias bases, de generosos y víriles alientos y en condiciones de poder desarrollar su plan, teniendo á raya á los discolos, rechazando á los malos, buscando á los buenos y marchando con paso lento pero seguro á la regeneración de la Patria.

¡Formese un Gobierno de esta clase y apóyelo resueltamente el país!

No lo dudé el país; más ó menos pronto obtendrá la deseada regeneración.

Pero si el juego continua, Ay! del país! Ay! de la libertad! Ay! del Trono!

PEDRO NOLASCO GAY.

El aceite en España

Hubo un tiempo en que la producción del aceite era aquí en escala superior á la de la mayoría de los pueblos olivares, y aunque hoy no sucede lo mismo, todavía este ramo es uno de los en que podríamos sacar ventaja, sobre todo si en la fabricación y refinamiento del aceite llegásemos á los adelantos que Italia y otras naciones tienen.

El aceite, como el vino, los minerales, el azúcar y aun la seda y el tabaco, pueden ser la base de la regeneración económica en este país, tan abrumado en los tiempos que corremos.

Según las últimas estadísticas, el plantío del olivar en España se calcula en 1.152.637 hectáreas.

La producción es de 2.975.284 hectolitros. Comparada con el extranjero, España es el país del mundo que produce más aceite de olivas.

Mientras en Francia solo obtienen una cosecha de 300.000 hectolitros é Italia un millón, poco más ó menos, nuestro suelo rinde en un año normal tres millones de hectolitros.

Se evalúa la cosecha en Francia en 46 millones de pesetas, en Italia 105 y en España 195.423.017 pesetas.

Tomando estos datos como base y haciendo un cálculo proporcional, se halla en números redondos que Italia debía obtener por valor de sus cosechas un rendimiento anual de 212 millones de pesetas, tomando como término de compara-

ción el ingreso que el agricultor francés obtiene por sus frutos.

Perdemos nosotros 115 millones, puesto que nuestra cosecha anual, si en las regiones francesas, debería alcanzar un total de 400 millones 358.000 pesetas.

Explicase esta diferencia notando que, mientras los aceites franceses gozan de gran fama, los nuestros no pueden entrar apenas en los mercados extranjeros.

Débase esto á nuestro atraso en la elaboración de este precioso caldo y á la deficiencia de los tratados de comercio.

Se da el caso, como en los vinos, que Francia nos compra los aceites á bajo precio como primara materia, mejorándolos después por medio de una serie de operaciones aquí desconocidas.

Para que resulten aceites superiores los de este país hay que elaborarlos bien, partiendo del cuidadoso cultivo de los olivares y no despreciando luego operación alguna, como la de escoger el fruto, colocarlo y triturarlo.

Con esto y la diligente atención del Gobierno para abrirle mercados, el aceite español sería el primero del mundo en calidad, como lo es en cantidad.

IMPRESIONES

Fero ¿es cierto que ha pasado Navidad, y «Cap d' any», y los Reyes? ¡aquella con su turrrón y sus paños, la otra con sus propósitos y esta con sus juguetes? ¡la primera con satisfacción de los grandes, la segunda con cierto agrado de los medianos y la tercera con regocijo de los pequeños?

¿Es cierto todo eso?

¿Y ha pasado todo así, como si nunca hubiera pasado nada?

¡Vaya!

Pues, entonces... sea enhorabuena.

Ahora ya volverán al campo de Agramante los políticos, y el abogado á sus pleitos, y el industrial á su «laboratorio», y el comerciante á su negocio, y el empleado á su destino, y el concejal á su poltrona, y el ministro á su cartera, etc., etc., pero no será por demás que digamos muy alto: «zapatero, á tus zapatos».

Volverán á llenar las aulas los estudiantes pero los estudiantes de Derecho y de Medicina, no los de Ciencia? ni los de Filosofía y Letras, para no desvirtuar el concepto de tantos artículos como los á que han dado origen con variaciones sobre este tema: «Más industriales y menos doctores».

Volverán todas las cosas á su ser y estado, como volvió Montero Rios de París, y ha vuelto Blanco de Cuba, y Augustí de Filipinas y vuelve Colón de América, y «volveran las oscuras golondrinas...pero... aquellas que aprendieron nuestros nombres, esas...¡no volverán!»

Volveran otras Navidades, y otros «Caps d'

any», y otros Reyes...y así irá viniendo la muerte «tan callando» para llevarse allá á los que ya no vuelven.

Pero dejémonos de metafísicas y tristezas, porque esto ya son «reimpresiones».

A otra cosa.

**

¿Ustedes no notan que este año apenas hace frío?

Pues yo también.

¿Pero ustedes no saben la causa?

Pues yo tampoco.

Aunque no falta quien la sabe.

No se crean ustedes que ello dependa de la circunstancia de hallarse las fluctuaciones de la actividad solar en la época del máximo, ó en el oceno año, ni de la acción de una capa mas profunda que las fotosféricas del globo central de nuestro sistema planetario.

Nada de eso.

Flammarión y Deslantes están soñando despiertos como cualquier poeta romántico.

La causa de no hacer apenas frío este año la verán ustedes ahora si siguen leyendo.

Daba yo anteayer (no se vayan á creer ustedes ahora que una Conferencia) un «tom d' arrabals», entre siete y ocho de la noche y con paso bastante ligero, casi llevando el compás de la «Marcha de Cadiz» (antes paso-doble), cuando alcancé á una pareja de tórtolos que marcaban «Andante expresivo» (M. 52) en el preciso momento solemne en que «él» le decía á «ella» lo siguiente:

—«Mi corazón es una fragua, más aún, es un volcán, todavía más, es un infierno.»

A lo cual «ella» repuso:

—«Ahora me explico porque no hace frío este invierno.»

Como se vé, «consonaban».

Pero no quise oír más; pasé de largo por miedo de quemarme.

Cuando hube llegado á la plaza de Prim me avisaron porque salía humo del bolsillo de mi americana.

Se me habia encendido la caja de fósforos.

**

Celebro en el alma que hayan terminado las fiestas en paz y gracia de Dios, no ya solo porque se reanudaré el santo trabajo, que es fuente de salud y vida, sino porque no andará por esas calles y plazas tanto molesto é impertinente chiquillo.

Que vayan á marear á los maestros, que para eso no se les paga (aunque aquí sí) y déjenlos en paz á los inofensivos transeúntes.

¡Vaya con los chiquillos mal criados!

Han de pensar que ellos mañana serán hombres y se les pagará con la misma moneda, porque el que siembra vientos recoge tempestades.

Pero vayan ustedes con reflexiones á los chiquillos, lo mismo que si les fuéramos á los adoquines con sensiblerías.

Sin embargo á los adoquines se les pule con el pico, y la letra con sangre entra.

Con aquellos, «trabajados, se hace de las callas salas, y con la letra se hace hombres de los otros.

Conque, niños, á la escuela.

Hombres, no descuidarse de los niños, de los hombres del porvenir.

El que no mira delante tropieza y cae á lo mejor.

Conque ¡pojo!

GIL

Teatro Fortuny

«EL FILÓSOFO DE CUENCA»

De todas cuantas obras se han estrenado en nuestro teatro durante esta temporada, la comedia de Pablo Parellada, con cuyo nombre encabezamos estas líneas, es la que ha obtenido mejor éxito, merecidísimo por cierto.

Cuando su estreno en Madrid, los mismos periódicos que se extasiaron ante la profunda intención y el arte y la verdad del lenguaje empleado por Oliver en su obra «La muralla» tildearon á «El filósofo de Cuenca» de obra insustancial, concediendo que tenia escenas graciosas, pero ésta misma gracia la criticaban diciendo que rayaba en lo exagerado, siendo así que vale más una sola escena de la obra de Parellada que todo el drama de Oliver.

A nuestro público «El filósofo de Cuenca» le entró, como vulgarmente se dice, desde las primeras escenas, demostrando el agrado con que lo escuchaba, el regocijo con que eran recibidos los innumerables chistes de que tan abundantemente provista se halla y prodigandole sus aplausos al final de cada acto.

Accion, la obra se puede decir que no la tiene, pero algunos personajes están trazados con tanta maestría, dicen unas cosas que denotan tan profundo sentido de observación en su autor, las escenas cómicas son tan variadas y nuevas, algunos tipos como el del filósofo y la viudita, son tan españoles, que no titubeamos al decir que la comedia de que nos ocupamos es una de las más graciosas que se han dado á la escena española desde hace algunos años.

De los tres actos de que consta el más gracioso es el segundo, pero el mejor observado y el más notable es el primero, el tercero es muy inferior á estos dos, especialmente su final es muy exagerado é inverosímil.

La ejecución que le cupo por parte de los artistas de la compañía de Wenceslao Bueno fué notable, las Sras. Argüelles y Garrigós y la señorita Boisgontier hicieron á la perfección sus papeles respectivos, lo mismo debemos decir de los Sres. Bueno y Augusto, los demás coadyuvaron al buen éxito de la obra.

J. G. B.

por el conde. El anciano cogió una colección de rosas que galantemente ofreció á Sarah. Esta sonriendo escogió un pimpollo á penas entreabierto, lo puso en su cuerpo y dejó caer las demás á sus piés. El conde con presteza se sentó en el banco que estaba en frente del de Sarah, casi á las rodillas de ésta y muy cerca de las rosas con tanta altivez abandonadas.

—«Estamos ya preparados?» preguntó el duque y dirigiéndose á los remeros dijo: «Vamos».

Los barcos hendian las movidas olas del puerto, dirigiéndose al yacht que elevaba en medio de las aguas su fina carena con los mastiles empavesados. El cielo estaba de un azul azul y el sol esparcía rayos de oro sobre el deslumbrante mar. Un fuerte y sano olor de alquitrán se mezclaba al de las saladas olas. Una de tantas encantadoras mañanas tan propias de aquel bendito clima, en que las canciones asoman facilmente á los labios y en que se siente feliz, el vivir. El conde sujeto á estas impresiones, perdió en un ensimismamiento profundo, permanecia silencioso mirando á Sarah.

Bligny sentado cerca de Hector de Pomperan, habia seguido con curiosidad las rápidas fases del arrobamiento del conde. Una sonrisa burlona pasó por sus labios y tocando el codo de su camarada, dijo:

—«El general es de una madera muy seca, habeis visto como se ha encendido á la primera mirada de Sarah!»

—«Todas las personas de sesenta años son ahora lo mismo, resaca de pondió Hector en tono lijero: esta es la fuerte generación que nos ha precedido, los últimos trovadores! «Todo por las señoras», estas es su divisa... Pero se entretienen con bagatelas... Hablan; esto es todo. Pretenden que solo ellos saben conversar.»

—«Sarah es muy bella!» murmuró el duque meneando la cabeza. Hector miró á Bligny con atención. Los dos jóvenes cambiaron una sonrisa.

—«Ya lo sabeis, me es indiferente, declaró Pomperan; no soy el

heredero del conde... Pero de verdad, que es Miss Sarah? Nos haceis viajar con ella hace ya ocho dias y la tratais con todos los miramientos debidos á una jóven muy respetable. La veo acompañada de una especie de dragón que tiene la figura roja como una brasa de coke, todo esto es perfecto... Pero quisiera tener noticias más íntimas respecto esta jóven. De donde viene, quién es, que hace?

—«Me pedís su biografía completa?» dijo Bligny; sea. Voy á deciros lo que sé. Miss Sarah es una de tantas personas, colocadas en situaciones excepcionales, que son el objeto de alabanzas y de censuras exageradas. Unos la envidian y admiran; otros sienten celos y la aborrecen. Algunos os dirán que es la hija natural de la casa real de Inglaterra y de una cantatriz italiana. Otros os sostendrán que ha nacido en un «bar» de Wapping y que ha servido á los marineros hasta los quince años, dando vueltas á impulsos de sus fuertes puños y emborrachándose de porter mezclado con whisky. Os dirán que ha entrado en Brighton con el domador Batty en la jaula de sus leones para ganar una apuesta hecha después de haber bebido. Encontrareis quien afirme que no sabe leer ni escribir y que tiene á su lado á la digna Mrs Stewart tanto para servirle de guarda á su persona como para leerle los periódicos y llevarle la correspondencia. Finalmente encontrareis personas del mejor mundo que si les contais lo que os he dicho, alzarán los hombros, se sonreirán con desdén y declararán que conocen á Miss Sarah desde su primera juventud y es hija adoptiva de una gran señora irlandesa lady O'Donnor; que ha sido educada en uno de los mejores colegios de Londres y que es una de las jóvenes mejor educadas que se pueden encontrar.

—«¿Spita!» dijo Pomperan, entre noticias tan contradictorias es difícil dar con la verdad. Pero en resumen, según las declaraciones mas favorables á miss Sarah, es una niña recogida...»

—«Decid encontrada, querido amigo, dijo el duque interrumpiéndole, la encantadora jóven no intenta ocultar su origen pues es la franqueza en persona. No continuemos por ahora ocupándonos

Escuela de Tenedores y Peritos

Caligrafía, Cálculo, Teneduría, Francés, Inglés, Italiano,

Estadística, Economía y Legislación

Director: Don Zacarías Herrero

EX-ALUMNO PERICIAL MERCANTIL

Plaza de la Sangre 4-REUS

CRÓNICA

En el Ayuntamiento

La sesión ordinaria de segunda convocatoria celebrada ayer por nuestro excelentísimo Ayuntamiento empezó a las siete y media de la noche bajo la presidencia del M. I. Alcalde don José María Borrás, con asistencia de los concejales señores Casaguala, Briansó, Nougués, Vergés, Jordana, Pallejá y Vallvé y actuando de secretario el primer oficial de la Secretaría don Juan Cochs.

Aprobóse por unanimidad y sin modificación alguna el acta de la sesión ordinaria.

De la lectura de los B. O. correspondientes a la presente semana no resultó contener disposición alguna de interés para el Consistorio.

Dióse cuenta del Estado comparativo de gastos e ingresos en concepto de consumos, entre el mes de Diciembre próximo pasado con igual mes del año anterior.

Pasó a la comisión de Fomento una instancia de don Antonio Monseny Sardá en súplica de que le sea vendido un solar situado en la calle Carnicerías Viejas, que quedó de propiedad del Ayuntamiento por débitos de la contribución.

De la comisión de Consumos se aprobó un dictamen declarando cesante a don Gaspar Serrat del cargo de vigilante del ramo.

Con la lectura y aprobación de varias cuentas de particulares quedó terminado el despacho ordinario.

Se acordó que se gestionara la abertura de un camino vecinal que conduzca a algunas propiedades del lado izquierdo del paseo de Mina y que se procure de la Dirección del ferrocarril de Tarragona a Barcelona y Francia permiso para que los carruajes puedan pasar por el trozo de carré era propiedad de aquella compañía, comprendido desde el cruce a la descarga de la Estación de los Directos.

Y no habiendo otros asuntos de que tratar se levantó la sesión siendo las ocho.

«Circo Artístico Catalá»

Anteayer tuvo lugar en los magníficos salones del «Circo Artístico Catalá» la anunciada velada literario musical que resultó lucidísima bajo todos conceptos.

La parte literaria estaba confiada a los señores Carbonell (F) Codina, Cavallé, Agudé Salvat, Tous, Antolin, Grases, Rovira, Jordana, Carbonell (J) y Planás, que leyeron hermosas poesías algunas de ellas originales, siendo todos muy aplaudidos.

La parte musical corrió a cargo de la aplaudida banda de guitarras y bandurrias del «Centro de Lectura» que fueron calorosamente aplaudidos: De los señores José Anguera y Rovira (R) que cantaron admirablemente como de costumbre teniendo de repetir algunos números para acallar los aplausos de la concurrencia que llenaba por completo los salones y en la que predominaba el bello sexo.

Después de 15 minutos de descanso el señor Boleá representó el magnífico monólogo de D. Angel Guimerá «Mestre Olaguer» dándole un ejecución acabada y siendo llamado varias veces al palco escénico.

Se terminó la velada con un baile reunión en obsequio de las lindas pollitas que como hemos dicho eran en gran número.

Felicitamos a la junta de dicha sociedad por las brillantes fiestas sabe llevar a cabo.

Entre los repatriados llegados el pasado jueves a Tarragona, figuran los siguientes naturales de esta provincia:

Eusebio Santasusana, de Reus.

José Martí, de idem.

Julian Flotats, de idem.

José Durán de idem.

Anteayer llegaron Antonio Vilás, de Mora Nueva; Alejo Sedó, de Tivisa.

Anteayer por la tarde fué conducido a la última morada el cadáver de la que fué en vida Doña María Ana Castelló viuda de Don José Rosello. Alcalde que fué de esta Ciudad en el último periodo del reinado de Doña Isabel II.

Debido a las buenas cualidades de que se hallaba adornada la finada y a las simpatías de que su familia goza en esta ciudad, el fúnebre acto se vió muy concurrido.

Enviamos a sus hermanas y sobrinos nuestro más sentido pésame y les deseamos la debida resignación cristiana para poder sobrellevar esta irreparable pérdida.

Lo recaudado ayer en esta ciudad por consumos asciende a pesetas 1288'71.

Desde Septiembre a Diciembre de 1898 han fallecido en la isla de Cuba los siguientes individuos de tripa natural de esta provincia:

Carlos Roca Guasch y José Pelliza Riga.

Se ha concedido una prórroga de dos meses, que terminará a fin de Febrero próximo, para la admisión de solicitudes referentes a los productos agrícolas e industriales que deseen enviar a la Exposición Universal de París de 1900, los productores españoles.

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del DR. PIZÁ DE BARCELONA, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

CINEMATOGRAFO LUMIERE

SITUADO EN LA CALLE (PADRO) LLOVERA 9.—Función todos los días desde las 5 tarde a las 12 de la noche. Todos los días se exhibirá una gran corrida de toros, por los diestros Manzantini y Reverte y también se exhibirán seis vistas diferentes todos los días, dándose a más audiciones de fonógrafo.—Entrada general 20 céntimos y preferencia 30.—Se cambien vistas diariamente.

Sección religiosa.

Santos de hoy.—San Eladio.

Santos de mañana.—San Fortunato.

OFICIAL

REGISTRO CIVIL

del día 5 y 6 de Enero de 1899.

Nacimientos

Mercedes Bové Figuerola, de José y Lucía. —Libertad Llaured Ribas, de José y Engracia.

Matrimonios

José Trillas Lomá, con María Aragonés Maríné.—Francisco Pallicé Capdevila, con Teresa Vila Artija.

Defunciones

Sebastian Marca Solé, 74 años Sta. Teresa 4.—María Angela Barberá Prats, 69 años Mi-ricordia 4.—Teresa Company Calbó, 69 años Cementerio Viejo 3.—Generosa Lopez Diaz, 35 años Hospital Civil.—Mariana Castelló Anguera 76 años Arrabal Sta Ana 46.—Cayetano Valldu-vi Vidal, 62 años San Juan 2.

Cámara de Comercio

Segun se participa a esta Cámara por el Excmo Sr. Presidente de la Comisión general permanente de Exposiciones, habiéndose solicitado una prórroga de la Comisión general francesa para la presentación de las peticiones de admisión de productos «destinados a la Exposición Universal de París de 1900, de que trata el act. 38 del Reglamento general del Certamen y en tanto que esto se obtiene se entenderá prorrogado el plazo de admisión de dichas solicitudes hasta el 28 de Febrero próximo.

Lo que por encargo de la nombrada comisión se hace público para conocimiento de las personas interesadas en dicho Certamen.

Reus 5 de Enero de 1899.—El Secretario general, Tomás Abelló.

COMERCIAL

BOLSÍN DE REUS.

ANTONIO DEMESTRE.—MONTEROLS, 27

Cotización en Barcelona a las cuatro de la tarde de ayer.

Interior	55'67	Exterior	00'00
Aduanas	90'00	Nortes	27'15
Francias	27'30	Filipinas	65'00
Cubas 86	49'75	Cubas 90	41'90
Obligaciones 5 p ^s Almansa	79'37		
Idem 3 p ^s Francia	42'50		

PARIS

Exterior
 46'80 | Nortes | 00'00 |

GIROS

Paris
 30'00 | Londres | 32'80 |

J. MARSANS. ROF.

Representante: JOAQUIN SOCIATS

REUS CALLE SANTA ANA 26 REUS

Cambios corrientes en el día de ayer:

Interior	55'65	Exterior	00'00
Amortizable	65'00	Cubas 86	49'50
Cubas 90	41'75	Ext. Paris	46'85
Aduanas	90'00	Nortes	27'10
Francias	27'30	Filipinas	00'00
Obligaciones 6 p ^s Francia	82'75		
Obligaciones 3 p ^s id.	42'50		

GIROS

Paris
 33'00 | Londres | 32'80 |

MOVIMIENTO

DEL PUERTO DE TARRAGONA

Entradas del día 6

De Port-Vendres en 12 ds. pailebot francés «Anna», de 67 ts., c. Canal, con bocoyes vacíos consignado a don Antonio Maríné.

De Valencia en 14 hs v. «Cervantes», de

492 ts., c. Fgs, con efectos, consignado a don José M.^a Ricomá.

D. Génova en 3 ds. v. noruego «Sevilla», de 563 ts., c. Cornelmisen, con tránsito, consignado a los señores Boada hermanos.

Despachadas

Ninguna.

Cambios corrientes en el día de hoy en esta plaza, facilitados por los corredores de Comercio de la misma.

Londres	90 dfr	00'00	opers.
»	dfr	00'00	»
Paris	90 dfr	00'00	»
»	8 dfr	00'00	»

VALORES LOCALES

	DINERO.	PAPEL	OPS.
Gas Reusense			700
Industrial Harinera	500		
Banco de Reus	475	500	
Manufacturera de Algodón			100
C. ^a Reusense de Tranvías			
C. ^a Reusense de Tranvías			
privilegiadas 5 por 100,		200	

TELEGRAMAS.

Madrid, 7

De Valladolid telegrafían que la fiesta organizada por el Ayuntamiento resultó admirable. Más de 400 niños pobres recibieron regalos de niños ricos. Unos 600 niños se reunieron en el local del Ayuntamiento.

—El señor Cerralbo ha salido de Madrid para Venecia.

—«El Imparcial» se interesa por los ordenanzas de telegrafos, pidiendo que se les aumente el jornal, por ser éste muy escaso y muy pesado el trabajo.

—Esta tarde saldrá el señor Sagasta a paseo en coche, en vista de que el día es hermoso.

—No se celebrará Consejo de ministros hoy.

TEATRO FORTUNY

Compañía cómico-dramática de don Wenceslao Bueno.—Funciones para hoy.—Tarde a las 3 y media: Representaciones del juguete en un acto «Pasar las de Cain» y de la obra cómica en tres actos «El filósofo de Cuenca».

Noche.—Ultima de abono.—Despedida de la Compañía.—Beneficio de la primera actriz doña Carmen Argüelles.—Extremo del drama en tres actos «Justicia del Azar» y el juguete en un acto «Pasar las de Cain».

Entrada al paraíso 2 reales.—A las 8 y media

Imp. Ferrando—Reus

SOCIEDAD VITICOLA

PARA FACILITAR LA RECONSTITUCION DE LOS VIÑEDOS

POR LOS

NUEVOS HÍBRIDOS PRODUCTORES DIRECTOS

RESISTENTES A LA FILOXERA

Y A LAS ENFERMEDADES CRIPTOGÁMICAS, SIN TRATAMIENTO NINGUNO

32, CALLE TANTARANTANA.—BARCELONA

Privilegio exclusivo para la venta en España y Portugal del PLANTON DE LOS CARMELITAS, Rupestris fructífero por hibridación, obtenido por los señores Destruel y Coste, Figeac (Francia.) El mas poderoso productor conocido (40 kilos de uva por cada pia de 4 años.) Plantarlo en todos los terrenos (pedir noticia especial) y del RUPESTRIS LACOSTE fructífero por hibridación. Gran producción. Notable por su adaptación en los terrenos mas difíciles (Desarrolla muy bien con 70 por 100 de caliza) y por la finura y bondad de su vino.

Estas cepas son mas rústicas que las Riparias y que el Rupestris Lot (estudios de los nuevos híbridos productores directos) por Mr. J. de Bouttes. No necesitan injertarlas ni azufrarlas.

PREMIADOS CON

Medalla de plata, Feria Concurso Agrícola, Barcelona, 1898.
 Gran diploma de Honor, Grenoble, 3 octubre 1897.
 Medalla de plata Grand Modulo, por la sociedad francesa de Viticultura y Ampelografía (Congreso Ampelográfico) Toulouse, septiembre 1897.
 Diploma medalla de oro, Concurso general Agrícola, Paris 1898
 Para pedidos y noticias dirigirse a la

SOCIEDAD VITICOLA

ó al agente general para la provincia de Tarragona, Don Antonio Freixa.—Arrabal alto de Jesús, 42.—Reus.

Nota.—Advertimos a nuestros clientes que no tenemos ningun depósito y que no acepten como plantas auténticas más que las que recibirán directamente, con embalaje plomado con la marca de la Sociedad Vitícola.

CEPAS
 AMERICANAS

HUERTO DE PABLO ABELLÓ

contiguo a la carretera de Tarragona. ARRELATS muy superiores. Precios ventajosos. Autenticidad garantida.

Para tratar en el mismohuerto o calle primera Rosario núm. cuatro

Altas y Bajas para la contribución industrial. Se venden en esta imprenta.

GOTA, REUMATISMOS, DOLORES SOLUCIÓN del Doctor Clin

La Verdadera Solución CLIN de Sulfato de Sosa se emplea para curar: Las Afecciones Reumáticas agudas y crónicas, el Reumatismo gótico, los Dolores articulares y musculares, y todas las veces que se quiera calmar los padecimientos ocasionados por estas enfermedades. La Verdadera Solución CLIN es el mejor remedio contra los Reumatismos, la Gota y los Dolores.

UNIMENTO FORMIGUERA. EL MEJOR RESOLUTIVO Y EPISPÁSTICO. NO DESTRUYE EL PELO NI DEJA MARCAS EN EL ANIMAL. Numerosos veterinarios españoles han certificado los resultados obtenidos con el empleo del UNIMENTO FORMIGUERA...

Sobres comerciales EN BLANCO, LUTO Y COLORES. Circulars. Targetas. Prospectos y Carteles. IMPRENTA DE CELESTINO FERRANDO. Plaza de la Constitución.

ALIMENTO Condensado

Si el niño está enfermizo y se adelgaza, sin que los alimentos ordinarios le nutran, dese la Emulsión de Scott. Todo el que tenga estorpe, irritación en los pulmones, o tendencia a la Tisis, ó a la Anemia, debe tomar la Emulsión de Scott...

EL LIBERAL DE REUS

Diario político, y de avisos y noticias

Redacción y Administración en esta Imprenta

(PLAZA CONSTITUCIÓN.-PÓRTICOS)

PREIO DE SUCRIPCION: - En Reus al mes pesetas 1'50, Fuera, trimestre, 5. - Extranjero y Ultramar, trimestre, 9

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES